Тема: Води суходолу. Річки
Мета: 

       Навчальна :   Поглибити систему знань учнів про гідросферу шляхом вивчення річок, розширити поняття учнів про річку та її частини, елементи річкової системи, річкову долину, сформувати уявлення учнів про живлення та режим річок; роботу річки.

      Розвивальна:     Розвивати практичні вміння учнів визначати елементи річкової системи, належність до річкового басейну, уміння визначати географічне положення річок за картою атласу, складати порівняльну характеристику двох річок. Розвивати у школярів інтерес до вивчення географії, вводячи в урок елементи цікавої географії та інтерактивні форми роботи. Розвивати логічне мислення учнів, вміння обґрунтовувати свої погляди, робити висновки та порівняння.
      Виховна: Сприяти екологічному вихованню учнів, на основі матеріалу про основні напрямки використання річок людиною та їх наслідки.
Обладнання. Фізична карта світу, мультимедійний проектор, атласи, зошити для практичних робіт, роздатковий матеріал,  плакати зі схемами,  бланки оцінювання.
Тип уроку: урок засвоєння знань
                                                                           Епіграф:
                                  На Землі вода є символом руху:

      вона тече вічно, не зупиняючись і не знаючи втоми…
                                                                                                                                   Е. Реклю
Хід уроку: 

1. Організація класу.
 Сьогодні наш урок незвичайний.   Ми –екіпаж вітрильника «Нептун» - вирушимо в подорож голубими шляхами нашої планети Земля. Кожна зупинка таїтиме мілини і небезпеки, але , сподіваюсь, ми гідно пройдемо шлях і дістанемось порту призначення.
2. Актуалізація опорних знань.
 Зупинка 1. «Гідрологічна»  
Демонструються кадри з фільму « Таємниці води».  Слово вчителя: 
           Ви чуєте мелодію води. Мелодію життя. А чи часто ми замислюємось, що таке вода? Навряд чи. Вода настільки міцно увійшла в наше життя, що  думаємо про неї тільки в екстремальних ситуаціях. Проте вода в природних умовах - це сировина, це транспортна мережа, це накопичувач речовин, це розчинник, це одна з найбільших рушійних сил на планеті.  Екзюпері писав: 
« Вода! В тобі немає ні смаку, ні кольору , ні запаху, тебе неможливо описати, тобою насолоджуються, не знаючи, що ти таке. Не можна сказати, що ти необхідна для життя, ти - саме життя. Ти – найбільше багатство на світі.
Завдання:
Використовуючи стратегію «Гроно», назвіть води суходолу.

Учні заповнюють схему. 
Учитель. Отже, одними з вод суходолу є річки.
Оголошення теми та мети уроку.
4. Мотивація навчальної діяльності .
 Учитель читає поезію:
Струмок – дитя зелених гір –

Дзвенить і радісно сміється. 

Й біжить – всьому наперекір, 

Поміж каміння рвійно б'ється.

Струмок – як часточка дзвінка

Мого життя, моєї долі,

Тече з землі, не витіка

І прагне простору і волі.

Вночі і вдень він не змовка,

В своїй стихії торжествує. 

І жаль мені, що десь ріка

Його за скелями чатує…

Є в долі свій земний пророк:

З його вини, нехай не скоро, 

В ріку ввіллється мій струмок, 

Ріку – в обійми візьме море.
     Знайшовши у лісі невеличкий струмок або джерельце, дуже  важко уявити, що це може бути початком великої повноводної річки. «Річко моя, життя моє, люблю я воду твою, лагідну та життєдайну... Дивлячись на тебе, стаю я добрим, людяним і щасливим».Так говорив про ріку свого дитинства О. Довженко.
     Річки вкривають земну кулю неначе блакитним павутинням. Вони відіграють велику роль у житті всіх народів.     Скільки у світі річок? Про це стало відомо після того, як для складання карт почали застосовувати аерофотозйомку. Від її всевидющого ока не сховався жодний струмок. Виявилось, що загальна кількість всіх великих і малих, постійних і тимчасових водотоків у світі сягає понад 10 мільйонів! Ріка — артерія землі і джерело життя для людей. Але доводиться визнати , що води, які нас оточують,  змінюються прямо на очах, у резуль​таті  впливу людини. Зміню​ються русла річок, їх водний ба​ланс, хімічний та біологічний склад води. Виникла «проблема води» як одна з найважливіших у колі болю​чих екологічних проблем. З кож​ним днем зростає потреба людства у воді, а основне джерело її надхо​дження — річки -  на жаль, мілі​ють, пересихають, забруднюються.
 (Одночасно демонстрація слайдів).
Зупинка  2. « Най, най…»

Повідомлення учнів. Найбільші ріки світу

                                  Найбільші ріки України.

Зупинка 3. « Мозаїка» Демонструється слайд – схема «Річка та її частини»
Усна бесіда з учнями:

1. Що таке річка?
2. Що на схемі зображено під цифрою 1? Що  називають витоком річки?

3. Що зображено під цифрою 2? Що таке гирло річки?

4. Поясніть, які види гирла знаходяться під позначками 2 а, 2 б.
5.Що таке притоки річки? Знайдіть на схемі ліві та праві притоки.

6.Сформулюйте поняття річкова система.

7. Що називається річковим басейном?

8. Що таке вододіл? Покажіть його на схемі.

Зупинка 4. «Долина» - Слайд «Елементи річкової долини»
1. Що таке долина річки?
2. Знайдіть на схемі заплаву та дайте визначення поняття.

3. Що називають руслом?
4. Які частини річкової долини зображені на схемі?

Зупинка 5. «Символічна»
Учитель. Як поділяються річки за характером течії? Демонстрація слайдів із рівнинною та гірською річкою. Порівняйте рівнинну та гірську річку та наведіть 3 риси відмінності. 
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Зупинка  6. «Пізнавальна».Слайд «Пороги та водоспади».

Поясніть, що таке пороги?

Що називають водоспадами?

Демонструються фото водоспадів. Учень читає повідомлення «Найвідоміші водоспади світу»
Зупинка 7. «Проблемна»
Учитель. Існує така думка вчених, що Річка – це продукт клімату. Чи правильне таке твердження? Наведіть власні докази. (живлення, режим)

Назвіть типи живлення річок.

 Чи пов'язаний із живленням режим річки? Назвіть основні характеристики режиму річок. 

Що таке повінь?

Що називають паводком? 

Що таке межень? 

Зупинка 8. «Перекат»
Учитель. Вчені здавна висловлювали думку, що річка – велика трудівниця. Яку роботу виконує річка? Демонстрація слайда «Робота річки»,  « Зміна русла ріки», «Дельти»
Зупинка 9. «Практична.»
Практична робота № 11. Складання порівняльної характеристики двох річок.
Інтерактивна вправа: Робота в групах. Учні отримують на картках завдання,   самостійно працюють з картою та практикумом. Кожна група біля карти звітує про виконану роботу. 

Завдання 1. Порівняти ріку Дніпро та ріку Амазонка.

Завдання 2. Порівняти ріку  Дунай та ріку Ніл.

Зупинка 10. «Добрий господар»
Використання річок. Демонстрація слайда «Використання річок» . 

Навести три приклади впливу людини на річки

Людина  
Річка
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Зупинка 10. «Краєзнавча»
Учитель . Демонстрація слайду «Ріки нашого краю». Розкажіть про ріки нашого краю.
5.Підсумки уроку. Екіпаж вітрильника «Нептун»  подолав усі мілини, плеса і перекати і дійшов до фінішу. Оцінювання.

Рефлексія. 
Котить води голубії 
Поміж трав моя ріка, 
А вода у ній, як мрія, 
І весела, і стрімка. 
В глибочінь прозору й чисту 
З гордістю вдивляюсь я: 
Це ж усе — моя Вітчизна, 
Україна це моя!
Що ми всі маємо робити, щоб ці рядки стали дійсністю? (Думки учнів)

6.Домашнє завдання: Повторити §  32  підручника, скласти кросворд «Річки» або скласти казку про одну з річок Сумщини.






